

在采访中,部分重点园区相关负责人坦言,目前园区

发展还有较大的提升空间,政策红利有待进一步充分释

放,产业政策仍需细化,并加强产业的配套建设,提升园

区对国内外企业的吸引力。此外,在招商中,许多企业仍

未来,海南自贸港重点园区将如何"进阶"发展?

等优惠政策,持续降低重点园区内企业运营成本,吸引更

多外资企业入驻,提升园区在全球产业链中的吸引力。"李

世杰建议,海南要持续提升高水平对外开放的力度,促进

省内重点园区不同产业之间以及与境内外知名自由贸易

区或产业园区之间的协同发展,加强与粤港澳大湾区、东

重点园区制定更具科学性、导向性的考核评价体系,建立

有进有出的动态调整机制,并进一步优化园区布局,推动

一批开发低效、布局分散、产业同质的园区整合优化和主

导产业方向调整,建立以亩均效益、集聚集约、增量增速、

减污降碳为主的园区高质量发展考核评价体系。专家认

为,此举有利于提升海南自贸港的产业布局及竞争力,推

动园区产业结构不断优化,提高资源利用效率并增强政

业集群,加强主导产业的发展,同时积极培育新兴产业,

形成多元化、高附加值的产业结构。"童泽林建议,经过多

年的发展,海南在旅游业、现代服务业、高新技术产业、热

带农业等领域已经形成了一定的产业基础,未来园区要

聚焦主导产业,形成具有核心竞争力的产业集群,吸引国

省发展改革委相关负责人表示,未来海南在提升园区

模,提高信用评级,强化金融对园区发展的支撑作用,构建

商机制上,将聚焦园区主导产业,落实"链长制"招商责

任。此外,海南将进一步优化园区管理机制、权责机制、财

政预算及利益分享机制,持续推动产城融合发展,增强留

人育人举措,努力将重点园区打造成为海南新质生产力

"样板间"和高品质现代城市生产生活深度融合区。

器等,为产业发展提供全方位支持。

"海南要加强区域协同、提升服务质量、打造特色产

省发展改革委相关负责人透露,下一步海南将针对

盟等地区的产业园区合作,实现资源共享、优势互补。

'海南可进一步完善和落实零关税、低税率、简税制

持观望态度,期待海南自贸港更大的改革创新力度。

【重点园区看海南自贸港发展新动能



2020年6月1日,《海南 自由贸易港建设总体方案》 正式公布。同年6月3日,海 南自由贸易港11个重点园区 在全省各地同步挂牌,标志 着海南自贸港建设拉开了

2020年至2023年,海 南13个自贸港重点园区在营 收、税收、固投方面年均增速 分别达到64%、20%、 24%,其中营收在2021年、 2023年先后迈上1万亿元、2 万亿元台阶。近年来,全省 自贸港重点园区在应对多重 挑战中实现了市场主体加速 聚集、有效投资和对外开放 水平迈上新台阶、干百亿级 产业集群基本成型、"陆海 空"三大未来产业蓬勃展开。

从0到11到13,自贸港重 点园区发展成型成势。未 来,海南自贸港重点园区将 如何发展? 重点园区如何在 省内"挑大梁"并努力"领跑" 全国,走出一条海南特色的 高质量发展进阶之路?

南国都市报记者 谭琦



扫码看视频

何以成为经济"强引擎"?

作为推动海南自由贸易港建设的"样板区"和 "试验田",自贸港重点园区在自贸港建设中有力 地支撑全省GDP的增长、支持产业、税收和投资的

据统计,2021年—2023年,自贸港重点园区实现 增加值961.04亿元、1271.45亿元、1570.69亿元,分别 增长20.5%、9.8%、22.9%,比同期全省GDP增速高 9.3、9.6、13.7个百分点,分别占全省GDP的17.4%、 18.6%、20.8%,比重呈逐年增长态势。

重点园区何以成为拉动经济的"主力军"?

"自贸港重点园区通过政策红利、制度优势、产 业集聚、创新驱动和人才吸引等多方面因素,通过持 续强化招商引资,全力推进重点项目建设,为海南经 济总量快速增长提供了强大动力。"海南大学国际商 业态、新模式的蓬勃兴起,为自贸港构建起具有国际 办结",审批时间缩短50%以上…… 竞争力的现代产业体系,为海南吸引了大量国内外

海南省发展改革委相关负责人介绍,自贸港重 点园区发展阶段与全省经济发展水平基本匹配,是 全省经济的"主战场""主引擎",目前正处于体制机 制逐步理顺、产业方向更加明晰的建设初期,与经济 指标较快增长、产业聚集加快成群的快速成长期并 存的发展机遇期。

如何提升核心竞争力?

如何抓紧发展机遇的黄金期?专家认为,海南应聚 焦自贸港建设的核心竞争力,例如充分利用政策优势, 挖掘区位优势潜力,依托自然资源优势打造绿色、可持 续的产业园区,探索形成多元化、高附加值的产业结构。

"海南拥有全岛建设自由贸易港的政策支持,'五自 由一安全有序'加上'零关税、低税率、简税制'等政策和 制度设计,有助于汇聚国内国外两种要素,持续吸引国 内外企业来琼投资兴业。"南开大学经济学院教授李世 杰认为,海南自贸港建设的"底气"主要体现在政策优 势,其次是海南独特的地理位置,处于海上丝绸之路的 关键节点,是连接中国与东南亚等地区的重要枢纽,为 贸易往来提供便利。

创新产业园区管理模式和投融资运营机制是重点 园区发展的"牛鼻子"。海南已有重点园区迈开探索的 脚步:海口江东新区在融资方面不断拓宽渠道,2023年, 首个互联网产业基金"海口市智慧创新股权投资基金" 学院副院长、品牌研究院院长童泽林认为,重点园区 成功备案,首期资金规模1亿元人民币,助力信息技术等 内外知名企业入驻,提升园区在全国乃至全球的影响 以新质生产力为路径,以制度创新为要素,以对外开 相关产业发展;三亚崖州湾科技城管理局在环评承诺备 力。此外,重点园区在构建产业链的基础上,可进一步打 放为方式,以产城融合为保障,持续吸引全球优质资 案制基础上,在全省率先试行环评打捆审批,实现企业 造特色产业生态,包括创新平台、研发机构、孵化器、加速 源集聚,不仅推动产业迭代升级,更激发新技术、新 多项目"一本报告、一次申报、一次公示、一次评审、一批

> 海南如何用好自由贸易港开放政策优势,创新产业 投融资能力方面,将做大园区平台公司资金流量和资产规 园区管理模式和投融资运营机制? 童泽林建议,重点园 区根据实际情况,创新管理模式,吸引国内外知名企业 以基金、信贷、债券、保险等为一体的金融服务体系;在招 或投资机构作为战略投资者,参与园区的规划、建设和 运营,推行"管委会+公司"模式,通过多元化融资渠道筹 集资金,包括政府投资、银行贷款、发行债券、引入社会 资本等,降低融资成本,提高资金使用效率,并将改革成 果转化为制度优势,持续推动园区转型发展。

培育新质生产力

搭建发展的广阔舞台

在海南这片充满活力的热土上,自贸港重 点园区正稳步崛起,成为新质生产力发展的"主 战场"。近日,记者深入这些园区,见证了科技 创新与产业升级交织出的壮丽图景。

如今,海南着力聚焦"五个图强"发展,为自 贸港重点园区提供了先驱思路,描绘了发展路 径。在三亚崖州湾科技城,3100多家种业创新 企业集聚于此,众多深海产学研"国家队""主力

在文昌国际航天城,商业航天发射场成功 首发,700多家航天类企业在文昌国际航天城 落地,火箭链、卫星链、数据链产业生态体系加

在东方临港产业园,全球叶轮直径最大的 风电叶片成功下线,推动海南海上风电产业发 展,助力海南能源结构愈发向"绿"深行;

在海南生态软件园与海口复兴城产业园, 众多国内游戏以及游戏产业链技术企业成功 "出海",去年全省数字经济核心产业实现营收 超1400亿元

诸多新质生产力在重点园区落地生花的背 后,是海南着力深化改革,优化产业结构,加快 建设具有国际影响力的自由贸易港的历史必 然。对于海南而言,重点园区不仅为地区经济 发展注入了强劲动力,更为省内新质生产力的 培育和发展提供了广阔舞台。期待在不久的将 来,自贸港重点园区能够成为引领海南乃至我 国新质生产力发展的一股重要力量,展示自贸 港发展的"蓬勃之姿"。 (记者 王子遥)

旅游"融"入园区

这里成为打卡地

"我要在这个座椅上拍照,一定要 把这个花艺造型拍出来。"记者在海口 复兴城互联网信息产业园采访时,两位 来自山西的游客正在霸王茶姬店门前拍 照。她们说:"我们是看社交平台上其 他人的照片而来的,这个园区很多地方 都很出片。"

的确,海口复兴城坐落于海口湾之 滨,海风吹拂,椰影婆娑,景色优美,不 仅吸引园区人才下班后流连忘返,也吸 引不少游客争相前来,用镜头捕捉落 日,用身心感受海风。

来海南旅游,不妨留出时间到各大 园区"打卡"——在不少社交平台,记者 都看到了网友类似的留言。打卡美景, 打卡美食,打卡茶饮,打卡风格建筑 ……园区以时尚与活力,成为年轻人追 捧的潮流聚集地。

园区成为旅游热门地。这一切,离不 开近年来各园区产城融合的建设。集聚 产业的同时,建造一座宜居宜业的"城",各 园区没少花心思,不仅以生态为底色,打 造园区优美环境,还不断以高标准高品质 建设相关配套,不断满足人们对美好生活的

产城融合之下不断发展的园区,旅 游业也正在"融"进来。 (记者任桐)



"制度创新力"是什么?它在发展中有怎样的 作用?带着这个问题,记者采访了多个自贸港重 点园区,包括园区工作人员、入驻企业等,寻找答 案。在洋浦经济开发区,"中国洋浦港"船籍港国 际航行船舶总吨位规模不断增加;在崖州湾科技 城,南繁作物种类越来越多样化;博鳌乐城国际医 疗旅游先行区特许药械数量频频刷新……一个 个生动发展案例的背后,体现了"制度创新力"带 来的强内驱力,展现了海南自贸港建设的生机和 韧性。记者也在采访中感受到,重点园区不仅是 经济社会高质量发展的"主战场",更是海南自贸 港建设的核心竞争力。未来的海南自贸港,一定 是以制度创新引领高质量发展和高水平开放,用 制度创新夯实发展底座,也让重点园区未来的发 展之路走得更有信心和底气。 (记者 谭琦)

海南"大门"越开越大 满满的"国际范儿"

"当前的海南,开放的大门越开越大,正敞开怀抱 迎接来自世界的商业伙伴。"这是采访期间,记者听到 来自重点园区诸多企业的声音。

企业家对市场的嗅觉最为敏锐,对环境的变化也 最为敏感。在各大产业园区,新的元素在不断涌动, 新的制度在不断创造积累,处处澎湃着开放的力量。 留学、度假、投资……伴随一系列自贸港政策落地,海 南最大限度地便利人流、物流、资金流顺畅流动,让来 自全世界的企业感受到海南的"国际范儿"。

走访各大园区可以发现,企业都在围绕贸易、投 资、金融、数据跨境流动等重点领域开展更广领域、更 深层次改革探索;同时,也竞相拓展制度创新先行先 试的广度和深度,丰富自贸港政策应用场景,扩大红 利效应。

不少重点园区负责人坦言,高水平开放是海南自 由贸易港建设的鲜明旗帜、核心战略,重点园区作为 推动对外开放的前沿阵地,应该持续探索扩大开放新 途径,当好排头兵。

一粒良种,可以播撒希望;一株新苗,可以长成大 树。企业期待自贸港各项政策能够再扩容、再加码、 再升级,期待更多政策红利在自贸港加速释放,让企 业和老百姓得到实实在在的获得感。 (记者汪慧)

《"园"来如此》系列报道版面

年終 (全)来如此 Panistr

南国都市报12月26日讯(记者汪慧) 乘势而上,砥砺奋进又一年。新的一年即将 到来之际,南海网、南国都市报特别策划推 出2024年终报道《"园"来如此——从重点 园区看海南自贸港发展新动能》,从新质生 产力、制度创新力、对外开放力以及产城融 合力四个方面,展现海南自贸港的发展新动 能。系列报道引起广泛关注和热烈反响。

海口江东新区管理局相关负责人高度 评价:"省融媒体中心将目光聚焦自贸港园 区,进行了深入走访和调研,报道站位高、落 得实,采写也生动鲜活,透过这组报道,可以 感知自贸港建设的滚滚热潮和澎湃活力!"

"《"园"来如此》系列报道对黎安国际教 育创新试验区的发展进程和先进典型人物 事例进行了深入挖掘、鲜活采写。该报道一 经发出,便在试验区广大干部职工和入驻高 校师生中引发热烈反响!"海南陵水黎安国 际教育创新试验区管理局点赞道。

"每个园区都有自己的创新赛道,园区 的新质生产力是自贸港科技实力的生动诠 释。"在海口经营一家科技型企业的陈理通 过南国都市报阅读了稿件后谈道,从报道中 可以零距离感知到海南创新创业力量和无 限潜力,企业将更多地走进园区,开展交流

今年大学毕业后选择到海南发展的小 邓从事广告创意和策划,她告诉记者,通过朋 友圈看到了《"园"来如此》系列报道,其中 《"园"来如此·产城融合力 | 产城融合力激活 海南自贸港"强磁力"》这篇报道展示了自贸 港园区国际化、智慧型、花园式的环境,很向 往。"在园区可以干事创业者,也能找到属于自 己的生活节奏,简直太赞了!"小邓说道。

"数据是最具说服力的,此次报道呈现 了园区产业发展的数据,为我们聚焦园区及 时提供金融支持提供了很有价值的参考。" 省内一家商业银行机构普惠金融部主要负 责人坦言。

> 总策划:周元 策划:纪燕玲 统筹:肖小冰、陈明文、陈声浩